

天更蓝、水更清、地更绿、景更美 助力宜居生态城 荥阳环保扮靓郑州大美西花园

科学规划,全面推进,描绘生态新画卷

国家“十二五”规划提出环保工作的总体思路,要紧紧围绕科学发展主题、加快发展方式转变的主线和提高生态文明水平的新要求。

荥阳市结合自身实际,强力推进“工业强市、生态立市、三产兴市”主战略,提出要建设郑州新城区、西花园,将资源环境保护与可持续发展摆到更加突出的位置,确保在经济社会快速发展的同时,实现生态宜居的目标。为此,提出了建设宜居生态城、创建省级生态市的构想。截至2011年,该市已创建成省级生态乡镇4个、省级生态村29个、郑州市级生态村36个,省、郑州市级森林公园3处,森林覆盖率达到31.4%。

在此基础上,为全面推动省级生态城市建设,荥阳市邀请河南省科学院地理研究所科学编制了《荥阳生态市建设规划》,作为生态创建工作的纲领性文件。目前,规划已顺利通过河南省环保厅组织的专家评审。

为确保各项创建工作的顺利实施,荥阳市成立了由市长挂帅、分管市长负责、各乡镇(街道)和市直相关部门主要负责同志组成的生态市建设工作领导小组,提出了示范带动、扎实推进、全民参与、追求实效的工作要求,统筹组织生态市建设各项工作,把创建任务和责任分解到了各级各单位,列入了目标考核体系,纳入了重大事项督查范围,对各级各部门生态市建设进度进行动态评估,科学分析和评价阶段性工作成效。

强化结构调整,狠抓节能减排,天蓝气清更宜居

2012年,荥阳市区环境空气质量优良以上天数为337天,优良以上天数达标率为92.1%。这是荥阳长期坚持强化节能减排,狠抓源头污染控制,大力发展循环经济的成果。

强化源头污染控制,严格项目环保审批。荥阳市坚持把环评审批作为建设项目上马的重要依据,把项目建设是否对环境造成不良影响、是否有利于经济社会发展作为环评审批工作的审核重心和衡量标准,坚守环保审批红线(禁止类)和黄线(控制类),坚决杜绝高耗能、高污染和低产出项目落地,坚决从源头上防控新污染源的产生。对符合国家产业政策和环保规定的项目,开辟“绿色通道”、实施“主动上门,全程一条龙保姆式服务”,确保增产不增污。

严格污染物排放总量控制,突出重点,强力推进环境综合整治工作。坚持把结构调整、淘汰落后产能作为环境综合整治的重点,先后淘汰水泥生产线11条、小土石灰窑114家、碳素行业落后生产线58条,关闭小火电4家、造纸企业4家,取缔实心粘土砖瓦窑场89家,主要污染物排放总量呈现逐年下降趋势。“十二五”污染减排重点项目——国电荥阳煤电一体化有限公司1号机组脱硝工程已建成投入试运行,各性能指标全部满足设计要求;2号机组脱硝工程已开工建设,预计今年11月底前完工进入试运行。届时,仅该公司一年就可减少氮氧化物排放15000吨。

加快发展循环经济,积极开展清洁生产。天瑞集团荥阳水泥有限公司投资16亿元建成了世界上最大的水泥生产线,先后投入环保治理资金2亿多元,安装了各种除尘设备,脱硝工程方案也已通过评审,近期将开工建设。同时,积极开展废物循环综合利用,垃圾熟料生产线和余热发电等循环经济项目,成为全国一流的节能减排项目。

积极推广使用清洁能源,强力推进燃煤锅炉清洁能源改造工作,在城区内逐步淘汰燃煤锅炉。2012年集中供热前,通过对城区集中供热覆盖区域内的企业、小区摸底排查,取缔、拆除燃煤供暖锅炉18台。2013年,向建城区所有10蒸吨以下燃煤锅炉企业(单位)下达限期治理通知书,限期要求11月底前全部完成现有燃煤锅炉拆改工作,力争提前一年完成郑州市下达的锅炉拆改任务。

【核心提示】

水面碧波荡漾,岸边垂柳依依;街头游园,景随步移;绿色廊道,曲径通幽;新型社区,功能齐全,环境优美……今日的荥阳大地,宛如一条条美丽长廊组成的花园。美丽荥阳发展的背后是荥阳市近几年来,牢牢把握生态宜居大目标,强力推进污染减排,扎实开展生态环保建设,全面美化、绿化、净化家园,让天更蓝、水更清、地更绿、景更美,扮靓郑州新城区西花园。

郑州晚报记者 姚辉常 通讯员 李超 文/图



美丽的荥阳植物园一角

大手笔治理,绿水映蓝天,生态水系见成效

荥阳市积极推进重点流域水污染防治规划项目建设。2011年10月,河南省财政厅下拨中央三河三湖及松花江流域水污染防治考核奖励资金,荥阳市“四库一河”项目获得奖励资金3216万元,成为郑州市唯一获得该项资金补助的县市。

据了解,2011年“四库一河”水污染防治项目总投资14440万元,分别为:荥阳市中和水质净化有限公司脱氮工程和污泥综合利用示范工程、荥阳市第二污水处理厂建设工程、荥阳市南水北调中线保护工程、郑州沃原化工股份有限公司氨氮深度处理工程、广武镇生活污水建设工程等民生工程。项目全部建成后,每年可削减COD 2464.79吨,氨氮218.12吨,将对索河流域水环境改善起到积极作用。

索河整治项目沿索河南北全长约35公里,是建设郑州新城区、省会西花园的重要举措。它利用荥阳独特的山水资源,发掘荥阳悠久的历史,塑造“生命的纽带、生态



荥阳污水处理厂出口处的水清澈,达标排放。

的环境、生动的景观交相辉映的活力新城”。2011年,索河整治项目列入水利部规划。经过一年多的建设,索河整治项目一期已经初展芳容。在其中的丁店水库西岸,景观呈现滨水田园和度假小镇主要特征,以自然生态的风景林地为底景,在湖光山色的基础上,形成了集观光游览、休闲娱乐和运动

健身等功能的自然、现代、开放、立体的滨水空间。

枯河治理总投资1600多万元,包括河道疏挖治理、堤防加固、重建桥梁、险工险段护砌等。该项目建成后,其水面将由原来的一两米宽增加到二三十米宽,周边生态环境将明显改善。

“建”“治”并举,城乡统筹,绘就新画卷

荥阳市“建”“治”并举,大力推进生态宜居环境建设。在城市方面,新增公共绿地142万平方米,游园26处。加强城市生活垃圾无害化处理,实现了市区垃圾无害化处理率100%。2007年,投资5805万元建设了日处理3万吨污水的污水处理厂。今年,市第一污水处理厂中水回用工程、市第二污水处理厂及首家乡镇污水处理厂——广武镇污水处理厂也将建成投运。同时,积极启动市第三、第四污水处理厂建设计划。

2011年,荥阳市积极响应国家和河南省关于农村环境连片整治的号召,规划的13个项目、50个行政村的环境综合整治获得中央、省、郑州市农村环境连片治理资金4182万元,实现了荥阳市争取上级农村环境连片整治资金的新突破,着力打造农村环境连片整治示范区。通过集中整治,率先在全省县级市中建立了农村垃圾,村收镇运集中处理机制,有效解决了困扰农村多年的垃圾处理问题;建起45座农村污水处理站,使整治范围内饮用水水源地得到有效

保护,农村生活污水、垃圾污染得到有效治理,村容村貌焕然一新,人居环境全面改善,基本实现了“村在林中,路在树中,人在景中”。

生态廊道建设方面,荥阳市完成廊道拆迁量735万平方米,清理垃圾量810万立方米,完成培土量460万立方米,新增绿化面积1072万平方米,配套基础设施建设完成投资6000万元,生态廊道建设完成投资5.08亿元。郑上路、中原路、市区通往镇区的道路绿化工作初见成效。

全民绿色行动,建设生态宜居新家园

为树立生态荥阳理念,加快建设美丽家园,荥阳市充分利用各种媒体,对生态市建设工作进行全方位宣传,把生态经济、生态文化、生态文明知识普及到全体干部、企业员工、学校师生、社区居民和农村群众当中。

在企业内部,开展了节能减排从我做起活动,组织专家为企业管理人员讲解环境保护法律法规及环境知识,引导企业增强环保意识。面向学校,开展了环保知识进课堂、争创绿色学校、争当环保小卫士等活动。积

极开展送环保知识下乡活动,利用“六五”等环保节日,大张旗鼓地开展环保宣传教育,联合企业组织环保志愿者向市民发放印有“绿色环保,袋袋相传”宣传口号的环保购物袋,开展绿色出行大型公益宣传,普及了环保知识,提高了全民环保意识和参与程度。

因为环保工作突出,荥阳市环保局先后被评为河南省环境保护工作先进集体,郑州市“十一五”污染减排和环境综合整治工作先进集体,2012年度郑州市环保责任目标完

成优秀单位。连续4年被郑州市评为环境保护工作优秀单位和先进单位。

今后,荥阳市将继续全面落实科学发展观,坚持以改善环境质量,构建生态荥阳,推动跨越发展为目标,以污染减排、环境综合整治和生态文明建设为重点,以创建省级生态市为龙头,积极开展生态系列创建活动,力争“十二五”末创建成省级生态城市,为建设美丽荥阳、生态荥阳,打造郑州新城区、西花园而不懈努力。